

云南省退役军人事务厅联合高校打造英烈话剧思政课《战地家书》——

感悟英雄情怀 读懂山河无恙

■ 范 彬



初冬时节，云南师范大学附属小学金牛校区阶梯教室内座无虚席。由云南省退役军人事务厅和云南艺术学院联合打造的英烈话剧《战地家书》走进菁菁校园，为该校五、六年级师生带来一场跨越时空的精神对话。

此次演出是云南省退役军人事务厅和共青团云南省委员会共同举办的“云岭铭英烈”英烈话剧思政课五进活动(进机关、进校园、进部队、进社区、进企业)的其中一站。话剧以3名大学生制作英烈视频为缘起，以一封封英烈家书为线索，讲述了3名大学生穿越时空、走近英烈，带领观众一步步探寻“英烈到底是什么样的人”“他们的精神如何延续”等问题，将历史与当下紧密连接，生动诠释了英烈精神的永恒价值。

话剧由云南艺术学院副教授、昆明市戏剧家协会主席杨洋担任编剧和导演，云南艺术学院戏剧学院研究生担任

演员，通过细腻的演绎和深情的刻画，展现了英烈的家国情怀与坚定信仰。

演员们的精彩表演，让一个个英烈形象愈发鲜活。当志愿军战士刘志军临终前攥着家书想吃一口母亲做的槐花蒸糕时，许多学生红了眼眶；当老山前线指导员徐金龙在家书中细致分配抚恤金、叮嘱妻儿珍重时，现场鸦雀无声。

最让学生感动的是一位女军医。她的两个哥哥已经牺牲，母亲病重，但她依然恳求父亲将她从后方医院调往前线，最后牺牲在战场上。她在家书中写道：“我的手拿不了枪，但能止血、能插管，多争取一分一秒，就可能让一个生命重获新生。”

一名大学生问她：“家里只剩你一个孩子了，你怎么还去冒险呢？”她说：“如果倒在你面前的是你的老师、同学，你一定也会奋不顾身。牺牲，不只是关

于生死，还意味着选择。这世上有许多东西可以超越生死，比如尊严、亲情、爱情，只要你找到愿意为之奉献的东西，就不再害怕牺牲……”

话剧中的“隔空互动”环节，将现场气氛推向高潮。当剧中人物徐金龙询问“如今的中国是什么样”时，学生们齐声回答：“这盛世如您们所愿！”洪亮的声音穿透阶梯教室，成为整场演出最动人的时空共鸣。

话剧落幕，许多学生从中读懂了牺牲和奉献的意义，读懂了山河无恙的分量。“从前觉得英雄离我们很远，现在才知道他们也是普通人，会害怕、会想家，但为了保家卫国，他们选择挺身而出。”六年级学生李兴泽在演出结束后有感而发。五年级学生刘颖睿在散场后主动帮助打扫阶梯教室，她说：“先辈们有他们的奉献，我们也有自己的奉献，就是我们向世界伸出的一双手，也是我

们崇德向善的一颗颗心。”

“沉浸式表演和跨时空对话，让英烈精神转化为具体可感的人物故事。”该校校长表示，话剧用青少年易于接受的方式弘扬英烈精神，比单纯的宣讲更具吸引力、感染力，这种创新的国防教育形式，让学生们在情感共鸣中潜移默化地传承红色基因。

目前，“云岭铭英烈”英烈话剧思政课已开展两场。下一步，云南省退役军人事务厅将联合云南艺术学院探索“戏剧+志愿者服务”模式，面向高校、中小学及社区招募和培训戏剧志愿者，组建“英烈话剧演出志愿服务队”，通过排演短剧、情景党课、线上展播等形式，进一步扩大话剧覆盖面和影响力，让英烈精神在云岭大地薪火相传。

图①：话剧《战地家书》剧照。

图②：学生观看话剧。

范 彬 摄



11月中旬，陆军第948医院医护人员前往当地养老院开展义诊活动。图为医护人员为老人讲解药品使用说明。

河南省焦作市塔掌村将红色教育融入村民日常生活——

纪念日不只这一天，是每一天

■ 吕嘉楠

本报特约记者

辛振乾

辛振乾



11月中旬，安徽省多地开展老兵讲述红色故事活动。

上图：安徽省长丰县左店镇武装部邀请老兵赵有发为镇中心学校学生讲述革命故事。

右图：安徽省军区合肥第五离职干部休养所离休干部李胜际走进合肥市青年路小学，为学生讲述战斗经历。

山东省烟台市芝罘区推进“一部两站”融合建设

“一窗通办”服务更高效

本报讯 刘晓峰报道：“入伍咨询和退役军人保障等事项，在我们社区的综合服务窗口都能办理，真是太方便了！”近日，提起山东省烟台市芝罘区的“一部两站”融合服务机制，向阳街道所城里社区下年人入伍新兵张宸的母亲于丽萍连连称赞。

今年5月，在烟台市芝罘区人武部、区发改局、区退役军人事务局的联合指

导下，向阳街道在所城里社区启动“一部两站”融合建设试点工作。他们梳理街道武装部、退役军人服务站和国防动员工作站工作职责、服务内容等，建立“一部两站”融合服务机制，实现征兵宣传、拥军优属、就业帮扶等业务一站式办理。

芝罘区人武部领导介绍，他们在工作中发现，有的街道武装部、退役军人服

务站、国防动员工作站办公地点分散，存在人员紧张、资源不足、业务重叠、服务断档等现象，群众办事往往“多头跑、反复问”。

经多方走访调研，芝罘区人武部决定联合地方相关部门，在向阳街道试点推行融合服务机制，将原来分散的办公地点集中至所城里社区，在社区服务大厅设立“一部两站”综合服务窗口。窗口



近日，四川省成都警备区组织基干民兵分队进行无人机课目训练。图为民兵进行无人机零件拆装和维护。

冯 超 摄

驻港部队某部战士休假期间

勇救落水群众

本报讯 赵恒报道：“群众落水，我相信任何一名军人都会义无反顾地冲上去，这是我们的本能反应。”说起自己救人的经历，刚满20岁的驻港部队某部下士赵恒如是说。

近日，正在休假的赵恒陪同家人前往北京市西城区什刹海景点游玩。行至万宁桥附近，一阵焦急的呼救声突然传来：“有人落水，快救人啊！”

赵恒循声望去，看到湖水中有名女子，一名白衣女子正奋力将一名黑衣女子推向岸边。因湖岸高出水面约1米，

两人始终无法上岸。赵恒迅速找准位置跳入湖中，托住其中一位落水者，但岸壁湿滑无处借力，尝试数次均未成功。眼见一时难以上岸，赵恒急中生智，轮流将两名女子托举出水面呼吸。渐渐地，周围聚集起不少热心群众。在众人协助下，两名落水女子最终被成功救起。

事后笔者了解到，落水者是来自外地的一对姐妹。妹妹拍照时不慎落水，姐姐急忙施救，不料双双被困。被救上岸后，两姐妹被紧急送医救治。